

中共安庆市委主管主办

乙巳年八月初一 第 11993 号 国内统一连续出版物号CN 34-0005 邮发代号25-28



网址:http://www.aqnews.com.cn 安庆日报社出版 电子邮箱: AQRBS163@163.com

# 《习近平关于民政工作论述摘编》出版发行

新华社北京9月21日电 中共中 央党史和文献研究院编辑的《习近平 关于民政工作论述摘编》一书,近日 由中央文献出版社出版,在全国发行。

民政工作关系民生、连着民心。 党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央从战略和全局高度加强党 对民政工作的领导,坚持以人民为中 心,加强普惠性、基础性、兜底性民 生建设,解决好人民最关心最直接最

现实的利益问题,推动民政事业持续 健康发展。习近平同志围绕民政工作 发表的一系列重要论述,立意高远,内 涵丰富,思想深刻,深刻阐明了民政工 作的方向性、根本性、全局性、战略性 问题,为新时代新征程推动民政事业高 质量发展提供了根本遵循、注入了强 大动力,对于深化民政工作改革创 新,着力推进实施积极应对人口老龄 化国家战略,着力提升社会救助、社

会福利、社会事务、社会治理工作水 平,积极主动为人民群众做好事、办 实事、解难事,为以中国式现代化全 面推进强国建设、民族复兴伟业作出 应有贡献,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题,共计224 段论述,摘自习近平同志2012年11月 至2025年7月期间的报告、讲话、指 示、批示等160多篇重要文献。其中部 分论述是第一次公开发表。

## 怀宁大地庆丰收

# 稻黄葵金玉米香 乡村振兴绘新景

春种一粒粟,秋收万颗子。金 秋九月, 瓜果飘香, 五谷丰登。即 将迎来第八个中国农民丰收节,在 这个充满丰收和希望的季节, 怀宁 县广阔的田野里, 沉甸甸的谷穗压 弯了腰、黄灿灿的蜀葵花挂满枝 头、颗粒饱满的玉米穗咧开嘴, 农 民脸上洋溢着自豪的笑容, 他们用 勤劳的双手创造了这片丰收景象。

#### 沃野良田遍地"好丰景"

风吹稻浪遍地黄,又是一年丰 收季。秋收是农村一年中最美的时 刻,也是农民最期待的时刻。为抢 收秋粮, 怀宁县正全面推进秋收生 产进度,确保颗粒归仓。

9月16日,在怀宁县腊树镇高 标准水稻示范种植基地里, 连片的 稻田像一块金色地毯, 随着收割机 在稻田里来回穿梭, 粒粒稻谷不断 被收入"囊"中。村民们忙着装运 刚收割下来的稻谷,一派繁忙的丰 收景象。种粮大户郝敬龙站在自家 连片的高标准农田田埂上,望着眼 前沉甸甸的稻穗, 脸上洋溢着灿烂 笑容。"你看我这水稻长势多好,成 熟度特别高,黄灿灿的,丰收不成

问题。今年风调雨顺,加上科学管 理,我承包的500多亩水稻长势比 往年还好,亩产估计能突破1300 斤。"据了解,今年腊树镇4万亩水 稻即将收获,预计产量达26万吨。 同样,在雷埠乡,田间稻浪翻滚, 收割机穿梭作业,一派丰收景象。 "去年种200亩再生稻,头季收20万 斤,第二季收10来万斤。今年扩种 到300亩,种子更优、技术配套更 全,又是个丰收年!"雷埠乡土塘村 种粮大户贾炳苗的话语里满是喜 悦。今年该乡再生稻种植面积4000 余亩,其头季机口稻平均亩产1500 斤, 较去年每亩增产100斤。

### 蜀葵丰收开出"致富花"

时下黄蜀葵花正开。在怀宁县 石牌镇同发村黄蜀葵产业基地,350 亩黄蜀葵花竞相绽放, 散发出阵阵 清香, 沁人心脾。几十名村民正忙 着采摘,到处呈现出一派繁忙景 象。一朵朵金黄的蜀葵点缀着美丽 的乡村,迎来丰收的季节。

9月16日早上,天刚亮,田间 地头,村民们手提篮筐,穿梭在繁 花似海的金色花田间, 熟练地采摘

着娇嫩欲滴的蜀葵花朵。这一朵朵 金黄色的花朵,不仅是绚丽的风 景, 更是当地村民增收致富的"黄 金花"。"别看这花娇嫩,管理好了 效益很不错。"种植户国新华介绍, "一亩地大约能种900棵,盛花期 时,每天都要抓紧时间采摘,才能 保证花朵的品质。"村民们将采摘下 来的鲜花迅速送往烘干厂进行集中 加工处理, 烘制好的优质干花通过 "订单农业",统一供应给江苏苏中 药业集团。据测算, 黄蜀葵亩产鲜 花7000斤左右,可制成干花约600 斤。一亩地约6000元的产值,在促 进村集体经济增收的同时, 也为村 民带来实实在在的收益。

#### 香甜玉米谱写"丰收曲"

春种秋收,春华秋实,一年的 辛勤耕耘,金秋时节硕果累累,最 能体现出丰收的喜悦。黄土地孕育 的果实充盈着消费者的味蕾,也鼓 足了种植户的腰包。

在怀宁县洪铺镇的山乡田野 间, 玉米托起饱满的果穗, 在微风 中摇曳生姿, 谱写一曲丰收的赞 歌。9月15日,在洪铺镇新岗村幸

福圩外1200亩的玉米种植基地里, 一人多高的玉米秆整齐列阵,像一 列列绿衣哨兵笔挺扎根田垄间。青 绿色的茎秆敦实挺拔, 巴掌宽的翠 绿叶片肆意舒展,叶面上泛着浅亮 的光泽。十余名农户穿梭其间,或 查看茎秆拔节长势,或翻叶排查病 虫害,整片田地充满蓬勃的生长气 息。"现在玉米正处于拔节期,得天 天来盯着。这地方昼夜温差大、水 质也好, 玉米长得壮, 同时也得防 着蚜虫、大斑病。"种植大户张观乐 捧着玉米植株介绍,他近期每天组 织农户分片巡查, 发现病虫害苗头 就及时用生物农药防治,确保玉米

洪铺镇多山地丘陵, 独特气候 适宜玉米种植。新岗村通过"公司+ 农户"模式推广优质品种,带动20 余名村民参与种植与田间管护,户 均年增收稳定在2000元以上。眼下 这一片片绿油油的玉米田, 既是农 户们的"责任田", 更是大家增收的

健康生长。

金秋的怀宁大地,农民脸上的 喜悦, 勾勒出一幅幅乡村振兴、风 景怡人的壮美画卷。

通讯员 檀志扬



## 田间"课堂"

9月19日,在岳西县水稻新品种 示范区,一片绿意与金黄交织的稻田 成为特殊的"课堂",农技人员向种植 大户讲解油菜种肥同播技术要点。

岳西县持续强化农技服务,组 织人员深入田间指导, 推广高产优 质水稻和油菜品种, 配套侧深施 肥、水旱轮作等绿色技术,有效提 升农户种植水平, 为粮食增产提质 奠定品种与技术基础。

通讯员 吴均奇 摄

# 安庆全域土地综合整治全面推广

## 三大国家级试点书写乡村新篇章

本报讯 近日,记者从市自然资源 和规划局获悉,安庆市正全面推进全域 土地综合整治工作。目前,已有14个 乡镇被列入申报计划,怀宁县腊树镇、

洪铺镇等项目已完成方案编制。 近年来,安庆市深入借鉴浙江"千 万工程"经验,怀宁县黄墩镇、桐城市范 岗镇、岳西县菖蒲镇三个首批国家级全 域土地综合整治试点项目总投资达 7.74亿元,试点区域总面积7.4万亩,在 广袤田野上书写出乡村振兴的新篇章。

怀宁县黄墩镇项目依托独秀山生 态资源和蓝莓产业基础,以生产、生活、 生态空间优化为目标,实施22个子项 目,致力打造全国蓝莓产业标杆镇。通 过推进"小田并大田",有效解决农田 碎片化问题,耕地面积增加至1010.32 公顷,平均质量等别提升至6.01等。 同时整合蓝莓种植资源,建设高标准 蓝莓示范园、农产品精深加工园区和交 易市场,推动形成"种植—加工—销售"

全产业链条,构建"观光+体验+消费"文 旅模式,年产值达5至10亿元,带动就 业3万余人。

桐城市范岗镇项目遵循"生态优 先、保护优先、集约优先"原则,构建 "一轴三区"的现代田园乡村格局。通 过实施高标准农田建设及提升工程 2886亩,减少碎片化田块579个,产 生耕地占补平衡指标37亩、"旱改 水"水田指标129亩。同步推进挂车 河高黄段综合整治,解决驳岸老化、 水土流失等问题,并建设安置小区、 养老院、幼儿园等设施,全方位改善乡 村生活品质。

岳西县菖蒲镇项目依托良好生态 资源,以天仙河文旅开发和茶文化为切 入点,实施天仙河生态修复、农村人 居环境整治、基础设施提升、历史文 化保护等工程,着力打造"一河两 岸、水墨茶香"的全域旅游图景。重 点建设水畈水墨田园、张畈茶文化、上 屋四季果蔬等景区,推动文旅产业发 展,带动乡村经济繁荣。

在推进过程中,安庆市创新构建 "政府主导、平台运作、金融支持、社会 参与"的多元投入机制,有效破解资金 难题。怀宁县交通建设发展公司、桐 城市乡村振兴公司、皖岳集团等国有 平台作为投资主体,整合财政资金、 政策性金融资金和社会资本,为项目 实施提供了坚实保障。

与此同时,安庆市坚持规划引 领,将全域土地综合整治深度融入国 土空间规划体系,践行"多规合一" 理念,通过批复的实施方案明确整治 目标、空间布局、项目安排和时序要 求,确保整治工作方向明确、路径清 晰、措施扎实,实现资源要素在空间上 的优化配置和高效利用。

通过全域土地综合整治,安庆市正 积极探索一条空间重构、产业振兴、生 态宜居、农民富裕的乡村振兴新路径, 为全面推进乡村振兴注入强劲动力。 (全媒体记者 管炜 通讯员 王夏)

#### 【新闻链接】

全域土地综合整治是指在特定范 围内整体开展农用地整治、建设用地整 治和生态保护修复,对闲置低效、生态 退化及环境破坏的区域实施国土空间 综合治理的活动。其整治对象覆盖全 域全要素,包括山、水、林、田、湖、草、 村、镇、园等;主要内容涵盖农用地综合 整治、建设用地综合整治、生态保护修 复和环境整治等;实施单元一般为乡镇 全域或部分行政村。

该整治工作将着力解决耕地碎片 化、空间布局无序化、资源利用低效化、 生态质量退化等问题,努力打造集约高 效的生产空间、宜居适度的生活空间、 山清水秀的生态空间,为推进高质量发 展提供有力支撑。

# 第三届"520"安徽文旅惠民消费季工旅融合 暨中秋国庆消费月主场活动在宜启幕

## 廖强致辞

本报讯 9月20日晚,第三届 "520"安徽文旅惠民消费季工旅融合 暨中秋国庆消费月主场活动启动仪 式在大观区集贤时空文创园举行。 省文旅厅一级巡视员许建民、人行安 徽分行副行长赵永红、市委副书记廖 强、市人大常委会副主任朱菊云、市 政协副主席王晓辉出席启动仪式。

廖强在致辞中代表市委、市政 府,向各位嘉宾的到来表示热烈欢 迎和衷心感谢。他诚挚邀请大家多 在安庆走一走、看一看,体验工业 文旅的独特魅力,感受宜城大地的 风土人情,也期待更多企业、更多

伙伴加入安庆文旅发展的队伍,携 手打造工旅融合新标杆、文旅惠民 新样板,共同书写安徽文旅高质量 发展的新篇章。

启动仪式上,"AI 文旅推荐官" 发布"宜城记忆工业焕新之旅"工 业人文、山水诗路、古城 Citywalk 三大主题游玩线路,并举行"工旅 合伙人"发布仪式。活动现场还推 出支付服务助力消费、金融赋能文 旅产业等相关措施,并展示皖美新 "show"带建设案例,聚焦文旅赋能 城市工业遗存活化利用。

(见习记者 黄媛媛)

## 2025世界制造业大会开幕 安庆签约61个项目 总投资额293亿元

本报讯 9月20日,2025世界 制造业大会在合肥滨湖国际会展中 心开幕。我市共完成61个项目签 约,总投资额达293亿元,项目数量 和总投资额均位居全省第一方阵。

世界制造业大会是经国务院批 准,服务于国家总体外交大局的重 要国际性会议, 也是安徽对外开放 与合作的重要平台。本届大会会期 为9月20日至23日,以"智造世界· 创造美好"为主题,安排了开幕式 暨主旨演讲、重点产业链供应链供 需对接、重大项目集中签约、权威 发布和成果展示等一系列活动。

开幕式上发布了"2025中国制 造业企业500强"榜单、《制造业数 字化转型能力水平报告(2025)》, 以及全省制造业领域在国内外领先 的新技术和新产品等。一批具有代 表性的重大项目在现场集中签约, 其中包括总投资48.5亿元的安庆经 开区年产20吉瓦时动力电池项目。

本届大会上,我市深化了与民

企、央企、台企、侨企、外企等各 类企业的项目合作, 共组织 40余家 企业参会。其中, 阿尔博波特兰 (安庆)有限公司和安庆英科医疗有 限公司的产品分别亮相国际展区和 消费品展区, 方氏微刻、刘平文艺 创作、九月菊剪纸三家工作室的6件 工艺品入选工艺美术及非遗技艺展 区。在大会发布的优秀成果案例 中,华茂集团研制的月背国旗和中 船柴油机 ACD320 发动机成功入选。

"我们高度重视本届大会,遴选 了一批高质量签约项目,邀请高层 次客商参与,推荐高水平企业和产 品参展, 充分展示我市制造业的发 展成果。"市工信局局长吴爱德表 示,"下一步,我市将继续坚持向 '高'攀登、向'智'发力、向 '绿'而行,大力培育新质生产力, 加快构建以先进制造业为骨干的现 代化产业体系。"

# 既要"烟火气"也要"文明味"

春

近日,安庆市市场监管局就餐 饮经营单位"外摆"行为发布食品 安全提示,要求各外摆餐饮经营单 位认真履行主体责任, 切实做好食 品安全工作,为消费者提供安全、 卫生、优质的食品。

近期,不少酒店、餐馆将经营 重心转向大众消费市场,外摆经 营以低成本、高人气的优势, 为 城市增添了烟火气。市市场监管 部门及时发布食品安全提示,为 外摆经营立规矩、划底线, 让升 腾的烟火气与城市的文明味同频 共振、和谐共生。

无规矩不成方圆。要让外摆经 营的烟火气不变成"呛人气",这 需要执法监督护航规矩落地。通 过常态化巡查、重点抽查等方 式,对未公示经营资质、食材来 源不明、操作环境脏乱的摊位及 时督促整改; 对屡教不改、存在 重大食品安全隐患的, 依法依规 严肃处理。同时可建立"红黑 榜"制度,让合规经营的商家得 实惠, 让违规者"没市场", 用刚 性约束守护舌尖上的安全。

守土有责,守土尽责。让"烟 火气"里飘满"文明味", 压实餐饮 经营单位主体责任是关键。作为外 摆经营的"第一责任人", 商家要把 好食品安全"源头关", 从正规渠道 采购食材并留存凭证, 杜绝过期变 质原料上桌;即便露天售卖,加工 操作也须规范, 生熟分开、餐具消 毒不可松懈, 让消费者买得安心。 同时要守好文明经营"边界线",在 划定区域内摆放桌椅不占道,控制 音量避免吆喝、音响扰民, 合理安 排营业时间不扰居民休息,餐后及 时清理垃圾油污,做到"人走场 清"。商家守好这份责任,烟火气才 既有温度又显清爽, 文明味才能真 正融入市井日常。

既要城市"烟火气", 又要城市 "文明味", 这是城市发展的必然要 求, 二者缺一不可。





责任编辑 张渺